

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

INTERESANTE

La Administración de este periódico pone en conocimiento de sus corresponsales que en el transcurso del mes corriente les serán enviados los recibos para la cobranza de las suscripciones respectivas.

Asimismo recibirán los suscriptores a quienes no cobramos directamente, un volante explicativo de sus débitos, rogándoles se sirvan remitirnos sus descubiertos por el medio más fácil.

Tenemos el sentimiento de manifestar a aquellos suscriptores que ya recibieron el volante del año pasado y que hicieron caso omiso de nuestra justa reclamación, cuyos descubiertos son ya mayores de SEIS PESETAS, que, si pasado el próximo mes de Agosto, no hicieran efectivos, en todo o en parte, sus atrasos, aparecerán en «lista de morosos», esperando no darán lugar a determinación tan enojosa.

Los suscriptores que en la temporada de verano deseen recibir nuestra publicación en lugar diferente al de su residencia habitual, serán servidos tan pronto como nos sea indicada la nueva dirección.

Hechos y enseñanzas.

Una vez más los radicales de Barcelona patentizaron sus instintos de fiera y la cobardía propia de los canallas que, para realizar sus crímenes, aprovechan la ocasión de no encontrar resistencias.

No podían sufrir la humillación que les causó la valiente y decidida actuación de los requetés jaimistas, que, convirtiéndose en avanzada de la Patria, estorbaron la agitación intentada por un traidor a sueldo de los aliados, para arrancarnos los beneficios de la neutralidad y llevar a los hijos de España a las trincheras a pelear en favor de los que, maltréchos, no pueden aniquilar a Alemania según pensaron en los delirios de su odio.

Convencidos de su impotencia, rugían de rabia en sus antros, sin osar salir a la calle a imponer su voluntad como tantas otras veces hicieron, cuando nadie les salía al encuentro; pero Lerroux, el descalificado, el vividor, el aventurero, el mal patriota, el traficante de la tranquilidad pública y de la sangre del pueblo, no podía resignarse a la pérdida de los millones ofrecidos a cambio de los trabajos y de las agitaciones populares, de las que Inglaterra y Francia esperaban un efecto semejante al producido, en Italia

con las predicaciones de D'Annunzio, y lleno de ira escribió en su periódico de Barcelona un artículo en el que, como otras veces, se aconsejaba o se inducía al crimen. Los «bárbaros», faltos hoy de la salvaje independencia de otras veces, no secundaron las órdenes del jefe y del maestro con los arrestos y la audacia de antaño, y taimadamente, cobardemente, alevosamente, se presentaron de madrugada en la Redacción de nuestro querido colega *El Correo Catalán*, bien seguros de que a aquellas horas podían ejecutar su crimen sin los riesgos que de otro modo hubieran tenido.

Un solo redactor se encontraba allí, y contra él hicieron casi simultáneamente veinticinco disparos que no dieron en el blanco de sus odios, pero que tendieron mal herido en el suelo a un pobre obrero de las cajas, que trabajaba allí para sustentar a su familia; cómo irían aquellos bandidos; que, entre veinticinco, no hubo uno sereno y tranquilo para afirmar la puntería! Sin duda fueron allá empujados, sin valor personal y esperando verse repelidos por hombres de más arrestos, no obstante las seguridades que les daba la hora y la falta de asistencia de los dependientes de la casa; y bien lo prueba, no sólo el temblor de su pulso al no hacer blanco, sino la precipitación con que escaparon después de ejecutada la brutal y traidora acometida.

Bien seguro que los cobardes no supieron interpretar el pensamiento del inductor, que, más abyecto aún que ellos, se vino a Madrid para observar desde lejos el resultado de su obra; seguramente al ver el modo de poner en práctica sus desecy y el efecto producido, maldice hoy a los mismos que le sirvieron de pedestal, y qué tan a la maravilla supieron darle gusto en tiempos no lejanos; pero hoy aquellos malvados, aquellos criminales, aquella chusma que impunemente asesinó, robó, violó e incendió, no es dueña de la calle, hoy tiene enfrente hombres decididos y valientes, que han demostrado que todo el poder de los desarraigados de Barcelona consistía precisamente en la falta de una fuerza, de una guardia cívica, de una legión de ciudadanos capaz de amordazar a la fiera y encerrarla en sus cubiles. Esa guardia ciudadana la formó el requeté, y contra él se dirigen los odios de todos aquellos que explotaban la revuelta y amenazaban con las turbas de la calle, y desde *El Imparcial* hasta el último anarquista iniciaron una campaña feroz contra los defensores del orden, hasta lograr que el Gobierno decretó la disolución de esas agrupaciones. ¿Lo conseguirán? Luego veremos; pero lo que sí demuestran y bien a las claras, es que todo aquello que llamaban *opinión, fuerza de las izquierdas* y demás frases jactanciosas, debía valer muy poco y equivaler a cero, cuando

unos cuantos muchachos decididos espantaron las moscas que ya no pican por temor a que las cacen; por lo visto son muy pocos o nada valen.

Dicen sin cesar los ingleses que los bárbaros alemanes atentan contra el derecho de gentes, y es porque, sin duda, han olvidado cuando en 1782 sitiaron los españoles la plaza de Gibraltar, lo que hicieron los defensores del progreso y de la civilización.

Dice la Historia de España de Ramírez González, en su página 202, explicando este combate:

«Las baterías flotantes causaron tal estrago en las murallas de Gibraltar, que el Gobernador inglés perdió la confianza que hasta entonces había tenido, y temió el resultado de tan sangriento combate. Entonces las baterías de la plaza, contra todo derecho de gentes, empezaron a arrojar sobre las flotantes balas rojas de grueso calibre, que las incendiaron, y los infelices que en ellas se hallaban tuvieron que luchar contra el fuego que prendía en sus embarcaciones, contra el de la plaza y contra el agua del mar, a la que se arrojaban por librarse de morir abrasados». Y todavía hay españoles que quieren que luchemos en favor de los que siempre han sido nuestros irreconciliables enemigos.

¡PROTESTAMOS, SÍ!

Sin tiempo para ocuparnos de lleno, por estar en máquina nuestro número, no nos ocupamos de una «Crónica» que desde Barcelona envió a *El Castellano* su corresponsal en dicha ciudad, pero sí queremos hacer constar nuestra protesta sobre la injusta y gratuita insinuación de dicho corresponsal al decir: «No sabemos si los que ayer atentaron contra la vida de los redactores y cajistas de *El Correo Catalán* son radicales o jaimistas disidentes».

Esto, señor corresponsal, es una infamia, digna solamente de la canalla lerrouxista, que, después de la criminal acción, no tiene valor para dar la cara, y quiere atenuar lo hecho con otra nueva villanía, pero nunca debió hacerse eco de bellaquería tal el corresponsal de un periódico católico, que debe estar mejor informado de lo que son y significan los dos bandos que en Barcelona luchan, y no debía ignorar que, gracias a los jaimistas, la chusma de Lerroux es hoy impotente y sólo a traición puede ejecutar actos como el últimamente cometido.

Y no decimos más, porque no queremos polémicas; pero no por eso hemos de dejar las ligerezas del tal corresponsal sin un acuse de recibo, para que no se interprete nuestro silencio en mal sentido y como otorgación de lo que dice, máxime hoy que todo el mundo sabe que están presos los autores del crimen, y éstos son precisamente *bárbaros lerrouxistas*.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La Guerra Europea.

Seguimos, con poca diferencia, en el mismo estado del conflicto; ni se apresuran a pedir la paz, aunque se alardeaba, sobre todo en los pueblos latinos, de sensibilidad y pacifismo, y aun con tantos motivos como tienen algunos de los beligerantes para acudir a ese extremo como su único salvador recurso.

Alemania y Austria continúan sitiadas, más, como se ve, no de hambre, y al contrario que sus múltiples enemigos, están bien provistas de elementos de todo género, y revelando más y más sus inagotables energías, y como quiera que cada vez ensanchan más sus fronteras, no tendrán tanta desesperación para pedir la paz en condiciones desfavorables; antes bien, por Oriente, más tienen que esperar capitulaciones de sus adversarios los rusos que otra cosa, y por Occidente, no consiernen ni los franceses la revanche, ni los austriacos sus países irredentos que no los cuenten después verdaderos, y no es poco al paso que lleva de no salir del Isonzo.

En los mares sigue el hundimiento de buques por los submarinos, que por lo visto se han propuesto limpiar los mares de barcos y lo conseguirán al paso que llevan y el entusiasmo y gusto que han tomado en esa obra marítima; por aquí Inglaterra no debe ganar mucho, a pesar de su bloqueo. El tiempo dirá de todo esto.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

MODERNISMO

(Monólogo)

Estoy llena de alegría, estoy loca de contento por los triunfos asombrosos que la mujer ya obteniendo. ¡Por algo el siglo en que estamos lleva el nombre del Progreso! Hoy camina la mujer por ignotos derroteros a tan gran velocidad que, si Dios no pone freno, hemos de verla algún día hacer tortilla sin huevos. Ya no es la mujer quien era; pasaron aquellos tiempos en que su nido de amores eran el hogar y el templo. Ya puede sola volar, cruzar el espacio inmenso, sorprender de las estrellas los escondidos secretos, escudriñar de los mares y la tierra los misterios, abarcar todas las ciencias, llegar al último término de las fronteras del mundo, ser boticaria, ser médico, profesora de piano, electricista, ingeniero, telegrafista, poeta, doctora en ambos derechos... la falta ser diputado y militar o guerrero —oficialmente se entiende que extra-oficial lo es de hecho— pero apenas lo pretenda pues lo será sin remedio. Y, es claro, como estas lides, estas carreras y empleos

requieren mucho ejercicio, piden mucho movimiento, y el movimiento produce calor.... ¿pues qué discurreieron? aligerarse de ropas, descotarse un poco el cuello, clarearse luego un mucho, y.... ¡lo natural y fresco! va el descote más bajando según va el calor subiendo. También les debió estorbar la mantilla y el pañuelo, quién sabe si por lucir rizos, que son de otro dueño, y avanzando en sus conquistas idearon el sombrero de mil fantásticas formas, de mil distintos modelos, ya chicos como cazuelas o ya grandes como harneros, donde se puede estudiar todo un tratado completo de zoología, votánica, pintura y otros excesos. ¡Válgame Dios, qué adelantos! Pues como os iba diciendo: los lazos de la familia son ya a la mujer estrechos, y quiere, como los hombres, en las alas de su ingenio, volar sin trabas ningunas, lejos del hogar, muy lejos, a caballo, en bicicleta, automóviles eléctricos, en alados aeroplanos, dirigibles y otros medios. Ya no se contenta sólo con llevar en casa puestos los pantalones, sino en la calle y en paseo. Y resulta hoy un problema ver por detrás o de lejos a una mujer, con tirantes, gabán, pantalón, sombrero, y resolver con certeza si es hombre o macha. Pues bueno, como yo soy partidaria del Modernismo, deseo, rompiendo moldes antiguos, engrandecer a mi sexo. ¿Qué carrera elegiré?... Ya lo pensé; seré Médico, cultivaré las doctrinas de Hipócrates y Galenos, aliviaré los dolores, daré salud al enfermo.... ¡Caramba! ¿Y si se me pegan el cólera blanco o negro, el sarampión, las viruelas, el tifus....? ¡Que nó!, no quiero nada con la medicina. Pues entonces.... ya.... arquitecto, levantar planos de puentes, edificios gigantescos, palacios y catedrales, torres.... ¡ay! ¡que me maree! ¡Tampoco para esto valgo! ¿Y ministro?... Eso, eso, cobraré treinta mil reales de cesantía, ¡buen sueldo!, pronunciaré mil discursos trebuchados y patéticos, colocaré a mis amigos, haré largos presupuestos, y daré leyes y órdenes aunque no se cumplan luego.... ¿Y si sale algún Morral o un Pardiñas, por ejemplo, que es contrario a mi política, y sin decir «ahí va eso» me obsequia con una bomba o cuatro tiros?... ¡Qué miedo! Vaya, que no quiero ser ministro. Seré torero, y luciré mi palmito, y eclipsaré a los Frasnelos, y donde toree el Pulguita que no asomen por el ruedo ni los Gallos ni Belmontes.... (Toreando).

¡Eh! torito, jabonero, ¡olé! ¡vaya una verónica! camaradas, ¡vaya un quiebro! Ahora un par de banderillas; tararí, tararí.... ¡silencio! ¡ah! marrajo.... ¡vaya un par fenomenal, estupendo! ¡Venga el estoque! ¡Canario! este sí que es caso serio; ¿y si se vuelven las tornas

y él me rompe a mí el pellejo y me manda al otro barrio? ¡Tampoco quiero el toreo! Entonces ¿qué?... militar; la vida del campamento robustece el organismo; el uniforme guerrero me entusiasma; de la Patria el amor santo y excelso la sangre enciende en mis venas y llena de ardor mi pecho. ¡A las armas! ¡Viva España! ¡preparen! ¡apunten! ¡fuego!... (Suena un golpe seco). ¡Jesús!... qué susto he llevado con ese golpe tan seco, ¡si creí que eran los moros...! (Pausa).

Está visto que no puedo seguir carrera ninguna. ¡Vaya! a mi casa me vuelvo a cocinar, a barrer, a fregar bien los pucheros y a remendar y zurcir los calzones de mi negro. Que la mujer no ha nacido para tales embelesos; su carrera es el hogar, su mejor retiro el templo, la modestia su corona, y la virtud su trofeo.

UN PÁRROCO.

(Se continuará).

EL LIBRE CONTRABANDO.—Con este título ha publicado un suelto El Correo Español, denunciando al Gobierno el hecho de que, sin cesar, salen caballerías de España con destino a Francia, llegándose a dar el caso de que el comisionado francés declare al ser interrogado que cómo pasaba la frontera con las mulas al ser contrabando de guerra prohibido por el Gobierno: «Sí, naturalmente que es contrabando y que el Gobierno prohíbe que se pase en ferrocarril, porque sería demostrar una violación de la neutralidad; pero el Gobierno sabe y permite que se pase contrabando, porque hace ya mucho tiempo que pasamos tantos animales como podemos comprar».



¡No tocar, peligro de muerte!

Este debió ser el membrete que la «Electricista toledana» usara en el oficio dirigido días pasados al Municipio toledano con motivo de las obras que éste ha de hacer en el sitio denominado Artificio de Juanelo, para la instalación de la nueva máquina elevadora de aguas del Tajo a la población.

Pretextando interesarse por el mejoramiento de la ciudad, entré manifestaciones de amor al pueblo que les vió nacer, y crecer, y multiplicar... su capital, los señores que componen el Consejo de la «Electricista» vierten en el texto del citado oficio una como amenaza al Municipio y por ende al pueblo, basándolo en el celo—a nuestro juicio injustificado o exagerado—que el Consejo de administración cree un deber desplegar en favor de los intereses de la citada entidad.

Justificado hallaríamos ese celo, si nuestro Municipio, sin parar mientes en el perjuicio de intereses ajenos, se creyera con poderes para ejecutar planes lesivos a una parte de sus representados, bien fuese la «Electricista», bien cualquiera otra entidad, pero en el caso presente el Consejo de esta Sociedad, sin duda informado por quien, a pesar de los descalabros sufridos—muchos de ellos en cabeza ajena, aun cuando por motivo propio—sintiéndose oligarca suele juzgar mediocres a sus convecinos, reservándose la sagacidad y la astucia del zorro viejo para burlar, si el caso llega, la acometida del justiciero dueño del gallinero, busca el que nuestro Municipio, hoy, por desgracia, falto de hombres de virilidad reconocida, exagere más, si cabe, su medrosa cortesía, por decirlo así, y de ésta nazca una amplia consolidación, inconsistentemente admitida por el pueblo, de los derechos que sobre la Canal del Chico y sus in-

mediaciones PRETENDE (hasta el presente) tener la «Electricista toledana».

Es innegable que la citada Sociedad posee derechos legalmente adquiridos en el sitio mencionado, pero ¿cuáles son éstos, cómo y en qué condiciones puede hacer uso de ellos? Esto debió tenerlo previsto y solventado el Municipio antes de decidirse a dotar a la población de una nueva máquina elevadora de aguas. Lamentable es que así no se haya hecho, pero, a pesar de ser lamentable para el vecindario el que sus administradores, de error en error, no prevean y menos eviten ciertos prejuicios, no puede tolerarse el que la «Electricista» aproveche la ineptitud de nuestros ediles para adentrar al pueblo con el fatídico ¡NO TOCAR, PELIGRO DE MUERTE!, snavizando su avasallante viveza con el paliativo vulgarísimo a fuerza de usarlo, del amor al pueblo.

Hace unos tres años, próxima la renovación del Contrato del alumbrado público, esa misma Sociedad, sin que nuestro Municipio la instara a ello, autorizábase, para que en el sitio que hoy motiva esta contienda, hiciera cuanto le viniera en ganas, incluso instalar, por cuenta propia, el alumbrado público, aprovechando cuanto creyera necesario a este fin, sin que por esto tuviera que indemnizar en nada a la «Electricista»; ahora bien, jamás podría el Municipio subarrendar este beneficio a particulares, ni mucho menos autorizar el que aquello se explotara por nadie que no fuera la Corporación municipal.

Esto, que por lo que ahora vemos, no era más que una deuda de miel al Ayuntamiento de entonces, el que, a sabiendas de la Compañía, no estaba en condiciones de aceptarla, nos muestra una vez más el exagerado celo que los Consejeros de esta entidad han tenido siempre en favor de los intereses de los accionistas; con cuyo celo, en aquella ocasión, se buscaba la renovación, en inmejorables condiciones para ellos, del servicio de alumbrado público, y con esto un fabuloso ingreso de pesetas en favor de la desinteresada Compañía eléctrica. Este celo, que nosotros no vemos del todo mal, siempre que no sea abusivo, demuestra que los hombres que forman los Consejos administrativos en esta y en todas las Compañías, defensores usufructuarios de los derechos que representan, no tienen para nada en cuenta que el mejor baluarte para que sean respetados los derechos, le constituye la escrupulosidad en cumplir los deberes. Y ahora y siempre, tiene ocasión nuestro Municipio de hacer ver a la «Electricista toledana» que no se debe abusar de la cortesía, por ser el que la ejecuta doble merecedor de ella, y mucho menos soñar en litigios, procurando indemnizaciones, aquel que en toda ocasión debía darselas al pueblo que le tolera.

Así, pues, identificados con nuestro querido colega El Castellano, creemos que nuestro Municipio está haciendo un papel ridículo y perjudicial a los intereses locales, acordando que el Sr. Alcalde se aviste con el Consejo de la tantas veces citada «Electricista» para venir a un acuerdo en un asunto que no puede tener otra solución, tramitado en esa forma, que la de indemnizar a la predicha Compañía con la cantidad que ésta señale, sin que el pueblo se dé por enterado de los derechos que asisten a la «Electricista», perjuicios que la misma ha de sufrir con los planes del Ayuntamiento, beneficios que la ejecución de esos planes han de reportar a la población, etc., etc., y, al mismo tiempo que es de justicia que el pueblo se entere de la inversión que se da a las crecidas sumas que por infinidad de arbitrios aporta al Erario municipal, podrá vivir agradecido a las entidades o particulares que por su mejoramiento se sacrifiquen, y hacer la cruz a los que con frases cariñosas le ofrecen amores, en tanto que, en vivo y en frío, descañonan a las águilas imperiales, gozando, tal vez, así las innobles satisfacciones que producen las represalias nacidas de negocios frustrados.

Y.... basta por hoy.

PROTESTA

Protestamos contra la cobarde agresión realizada en la Redacción de nuestro querido colega El Correo Catalán, y al mismo tiempo felicitamos al Sr. Pedreny, Redactor-Jefe del citado colega, a la vez que deseamos y pedimos a Dios que al obrero Sr. Auso le conceda una franca y pronta mejoría.

Fruto es esto de la campaña que vienen realizando todos esos periódicos que dicen ser

amantes de la neutralidad; pero tengan entendido esos colegas, que con ese vil atentado no asustan a los valientes requetés, como tampoco a todos aquellos que sustentamos la idea tres veces santa; que siempre, lo mismo antes que ahora, estamos dispuestos a derramar nuestra sangre en beneficio de la Patria, y dispuestos a sostener la neutralidad aun si necesario fuera por la fuerza.

Y sinó véanse las adhesiones que con este motivo recibe nuestro querido colega El Correo Español, entre las que destaca la referente a Toledo.

En efecto, hemos visto el escapulario Cruz de Santiago, dibujo del laureado artista toledano D. Buenaventura Comendador, que al señor Pedreny dedica nuestro amigo D. Juan Castellón, por haber salido ileso del atentado, y que bordan primorosamente las Sras. Comendadoras del Santo.

Es un escudo con dicha Cruz laureada y dos estrellas de oro, inscrito en el escapulario de raso blanco, símbolo de los nuevos caballeros que bien podían titularse Terciarios de Santiago.

¡Quiera Dios que tan alta iniciativa prospere como es justo!

Como España entera ha reconocido que habló la raza por boca de Mella en el teatro de la Zarzuela, los anglofilos, ya que no pueden oponer ningún argumento en contra de la Patria para defender a Inglaterra, quieren escaparse por la tangente acusando al insignificante tribuno de inconsecuente de sus ideas, pues hace unos años defendía a Francia y quería que nos aliáramos con ella, y ahora la ataca y critica nuestra alianza con la republicana nación. Y esto lo dicen, sin duda, porque no han leído un párrafo de su último discurso, que dice:

«Si Alemania se uniera con Inglaterra, yo sería enemigo de Alemania; si Francia se separase de Inglaterra, sería amigo de Francia. Porque la norma en mí no es el odio, son los intereses geográficos y la integridad de mi Patria».

¿Está próximo el fin de la guerra?

Hasta los técnicos creían que sólo duraría tres, cuatro o cinco meses, pero nunca creyeron que había de prolongarse tanto una guerra que tan cara cuesta a la Europa, matando e inutilizando a los hombres, destruyendo ciudades populosas y artísticas y devastando campos y regiones. Llevamos próximamente un año, y parece no tener fin; nuevas naciones entran a formar parte de esa gran mole que poco a poco se va consumiendo; otras hacen grandes aprestos militares; otras son amenazadas, como Suiza, por Italia, negándole la importación. Pero a través de todo esto, se vislumbra una paz no muy lejana, pero paz duradera, paz que ha de asentar sus reales en las naciones beligerantes.

¿La firmarán todas las naciones aliadas, la firmarán separadamente, inutilizando y declarando nulo el contrato de celebrarlo unidas?

Nada afirmamos categóricamente por temor a equivocarnos; pero si aseguramos que si los alemanes llegan a tomar la capital de la Polonia, Rusia no tendrá más remedio que abajar la cerviz y solicitar una paz honrosa, sin necesidad de derramar más sangre. Bastante ha derramado en la retirada de los Carpatos, Pzemlyns y Lemberg! Mejor será que no le obliguen a firmarla, pues, de lo contrario, no sólo le costará derramar la sangre que queda a sus soldados, la mayor parte indefensos, sino que tendrá que dar una indemnización mucho mayor.

Ya hace algún tiempo que los periódicos de la Corte propalaron la noticia de que Rusia había solicitado la paz con el Imperio Germánico, pero éste se negó a aceptarla por no abandonar a su aliada, con quien no quería firmar la Rusia.

El empuje teutón cada día va en aumento; toman plazas fuertes, millares de prisioneros, grandes depósitos de municiones, sin que la resistencia del desgastado rulo logre impedir el conseguimiento de sus propósitos; y ante esta grande avalancha de hombres que desean terminar de una vez en el Oriente para dar el ataque definitivo en Occidente, ¿qué harán los ejércitos dispersos del Gran Duque Nicolás? Creemos que por esta parte está próximo o e-

fin de la campaña; pero ¿y en Occidente, durará aún? ¿Se volverán a equivocarse los técnicos? Dos palabras: Si Rusia no llegara a firmar la paz tan deseada, creemos que se acabarían antes los hombres que les abastecen de municiones, que ellos de hacerse la guerra. Pero si Rusia pide la paz, Francia, que ya está ansiosa de tiempo de calma, y clama que no se derrame inocentemente más la sangre de sus hijos, también firmaría la paz; pues, aunque tarde, ha comprendido que está defendiendo no intereses propios, sino ajenos, y que no se pasará mucho tiempo sin que esa misma nación, que tanto ahora la halaga, se vuelva su más irreconciliable enemigo. ¡Siempre la pérdida Albión!

Ha visto la burla de que son objeto por parte de los ingleses, y en su pecho siente esa nación de raza latina un odio profundo a los que hoy se sienten sus amigos. El pueblo francés está ya cansado de tanto sufrir.

Pero ¿y las otras dos naciones, firmarían la paz?

Hay que tener muy en cuenta lo astutos y sagaces que son los políticos de éstas; andan jugando con todas, hasta que ven la suya: Pero esta vez les ha fallado la jugada. Inglaterra creía que Alemania sería impotente para pelear contra tantos y tan poderosos enemigos; e Italia, que, con su entrada en la actual guerra, se determinaría la victoria por parte de los aliados. Pero las cosas van saliendo al revés. Alemania, cuanto más enemigos le salen al encuentro, más se robustece, se hace más grande, y sus ejércitos se encuentran con mayores bríos para conseguir la victoria final: esto es cuanto a lo primero. En cuanto a lo segundo bastanos leer los partes oficiales del teatro de operaciones y veremos que los mayores éxitos obtenidos por las tropas austro-alemanas han sido precisamente desde la entrada de Italia en el conflicto.

¿Se les importa un comino a los alemanes y austriacos el ejército italiano!

Volviendo al asunto de que veníamos tratando, creemos que una vez firmada la paz por Rusia y Francia, estas dos naciones, esto es, Inglaterra e Italia, firmarían, aceptando las condiciones que Alemania les impusiera, de lo contrario la lucha perduraría entre ellos hasta lograr destruir el poder marítimo de Inglaterra, y que Italia pagara, con la desmembración de los Estados robados, pues no merecen otro nombre, su alta traición.

Creemos, finalmente, que la lucha no puede pasar más allá del mes de Octubre; los hombres se van perdiendo, las municiones van faltando, y el espíritu de concordia se va ganando las voluntades.

Las naciones neutrales tendrán que unirse para que firmen la paz, de lo contrario irá a una bancarrota su país, por los daños y perjuicios de una guerra implacable, cruenta y que tantos males causa a la humanidad.

J. S.

Por fin ya es Dato jefe de los conservadores pancistas, y con mucha más honra que otros, pues éste lo es por designación del Jefe de la nación. ¡Quién le iba a decir a D. Eduardo que le caería esa breva!

FUENSALIDA

Grata visita.—Los estudiantes.—Solemne novenario.—El Sr. Coadjutor de esta Parroquia.—Sr. Alcalde...!—Chismografía.

Procedentes de Toledo, donde han hecho Ejercicios Espirituales, han venido a visitarnos los Sacerdotes, hijos queridos de este pueblo: D. Sixto S. Romo y D. Martín Álvarez Vázquez, los que, tras breve estancia, han marchado a sus respectivas feligresías encantados del desarrollo rústico y urbano adquirido por el pueblo que les vió nacer.—Feliz viaje.

Han llegado a este pueblo los estudiantes Sres. D. Ladislao Caro, D. Pablo Jiménez, don Eleuterio Gómez, D. Eduardo de Castro, don Eliodoro García, D. Marcos S. Heredero, don Gregorio López y los hermanos Caro Sardineiro. Todos ellos con buenas notas, viéndose en la calificación gran número de «sobresalientes». Que sea enhorabuena y... a «ser formales, muchachos», para no manchar vuestra conducta... ni aun con la pintura del Templete. Mirad que hay lápices que apuntan y dan disgustos. —Se está celebrando el novenario a la Vir-

gen del Carmen, sufragado por la Hermandad del mismo nombre, y se celebrará la función carmelitana en su día.

—El Coadjutor de esta Parroquia, D. Ignacio R. Reinoso, se ha marchado a su pueblo natal, Guadalupe, a descansar, entre su familia, de los trabajos que origina su cargo.

—Sr. Alcalde, tengo el sentimiento de hacerle saber que su Bando de días pasados no ha producido su debido efecto en ninguna de sus partes. Entérese de la forma que mejor le pareciere y verá que en algunas calles y en los inmediatos alrededores del pueblo hay y quedan «montones» que, en verdad, no huelen a ámbar. Opina todo el que tiene sindéresis que esos «montones» deben desaparecer de esos lugares, sean de quien fueren, por ser un atentado a la salud pública, a la seguridad de las casas y a la estética, al ornato y buen decir del pueblo. Además, Sr. Alcalde, nada gana la Autoridad con semejantes transacciones.

Como no ignoro que en este mundo es imposible tener bien atados los cabos por buena que fuere la voluntad de hacer bien, máxime una autoridad, y persuadido de que entre todos debemos robustecer esa Autoridad, por esto me permito hacer al Sr. Alcalde estas y otras advertencias que saldrán a la luz pública en crónicas sucesivas.

Así me lo dicta mi conciencia, según la cual obrar debo.

—Siempre tuve a los chismosos como el ser más estúpido y vulgar, máxime si se viste por los pies, al menos mientras de los chismes y cuentos se valiera.

Digo esto porque siempre que viene a la realidad una reforma en el pueblo, de las muchas que lugar tuvieron merced al estudio, actividad y honradez de nuestro pundonoroso Sr. Alcalde, se echa a rodar la especie infame de que otras cosas son más necesarias, y como dicen ahora con motivo del Templete, que bien se podía hacer un Hospital para los pobres....

Da pena oír esta insidiosa propaganda, insidiosa de impopularidad contra la honradez de aquel a quien se debiera ayudar siempre y en cada momento. Es una infamia la actitud de algunos elementos, por ventura contadísimos, siendo así que esos elementos no son de los que menos disfrutan de las ventajas a que dan lugar esas reformas.

No tengo tiempo ni espacio para extenderme. Sólo diré, para terminar, que esas protestas me recuerdan lo que algunas veces he oído al señor Cura en la Explicación del Evangelio; me recuerda la protesta de Judas cuando María Magdalena derramó el unguento precioso sobre los pies de Jesucristo, y sabida es la contestación de Jesús al pérfido Apóstol.

Si el Sr. Alcalde necesitara mis consejos, yo le diría: Adelante, D. Venancio; que esos señores no lo harían mejor porque «son muy bolos pa' Alcalde».

PAC. 13-VII-915.

CRÓNICA CORTA

NO SE MOLESTEN

¡Pero qué mal les ha sentado a los señores de enfrente la soberana lección de solfa dada en Barcelona a Blasco Ibañez y comparsa!—Cualquiera diría que era la primera vez que cosas así pasaban.—Yo creo que estas furibundas propagandas para hacernos desaparecer son hijas de leche de la desesperación que Blasco Ibañez debe sufrir al ver frustrados y desechos sus malos intentos.

El Liberal, El País y hasta El Imparcial, disimulando bastante mal el gran gasto de ceruque en ciertos barrios se hace, confiesan paladinamente, con una candidez que asombra, que nuestra existencia acusa gran cobardía.—Muchas gracias, aunque ya hace tiempo que lo sabíamos, y esto no es un jactancioso alarde de matonismo, como ustedes creeran; somos fuertes y valerosos, no por nuestras propias barbas, aun cuando sean muy cerradas, mas sí por el esfuerzo y valor que infunden los ideales que amamos, la Causa tres veces santa que hemos jurado defender hasta el sacrificio, esa bandera inmaculada y hermosa a que morimos abrazados besándola tiernamente.—Por eso la entereza, la energía, la fuerza salvadora de España están simbolizadas en la boina roja de los jaimistas, y como estas virtudes son invencibles, pierden ustedes miserablemente el tiempo difamándonos y persiguiéndonos.—No se molesten.

Nuestro Gobierno neutral permite se celebren toda clase de propagandas anglofilas. ¡Españoles, no hay que fiarse, vivamos prevenidos por lo que pueda ocurrir!

Cámara provincial de Industria y Comercio.

El Presidente de esta entidad, en atento besalamano, nos ruega la inserción de las siguientes líneas, a lo que gustosos accedemos.

«MINISTERIO DE FOMENTO
Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.
Centro de Expansión Comercial.

El Embajador de S. M. en Londres señala las tres reglas siguientes para facilitar la concesión de autorizaciones que solicitan nuestros comerciantes e industriales para que se efectúen las exportaciones con destino a España de los artículos prohibidos a la exportación en el Reino Unido:

Primera.—No es necesaria garantía del Gobierno de S. M. ni recomendación alguna en las peticiones de exportar aquellos productos que figuran en la lista de prohibiciones españolas. Si el exportador inglés, quien deberá solicitar directamente de su Gobierno la autorización oportuna para exportar, halla alguna dificultad, basta que se dirija a la Embajada de S. M. explicando el caso y comunicando el número de referencias del War Trade Department para ser atendido.

Segunda.—Para las peticiones de exportar artículos no prohibidos a la exportación en España, es indispensable la garantía del Gobierno de S. M., sin lo que resulta inútil intentar una autorización. Por otra parte el Gobierno inglés se niega a atribuir valor alguno a las declaraciones juradas o no de los exportadores españoles que al hacerlas certifican en los Consulados británicos incurrir en un gasto y una pérdida de tiempo del todo inútiles.

Tercera.—Todo exportador debe estar resignado a aguardar de tres a cinco semanas la concesión de los permisos de exportar.

Lo que tengo el gusto de trasladar a usted encareciéndole se sirva ponerlo en conocimiento de los interesados, con el ruego de la mayor publicidad, debiendo manifestar que en la Gaceta de Madrid del día 2 del actual se publica la relación de los artículos cuya exportación del Reino Unido de la Gran Bretaña se halla prohibida a todos los países.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 5 de Junio de 1915.—El Director general, Javier G. de Leamis.—Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Toledo.

AYUNTAMIENTO

SESION DE LA JUNTA MUNICIPAL CELEBRADA EL DIA 14.

A las siete de su tarde se abre la sesión, presidiendo el Alcalde Sr. Lozoya y con la asistencia de los Sres. Concejales Villarreal, López, Conde Arroyo, Alegre, Ormaechea, Marín, Cano, Conde Pérez, Bueno, Arca, Urosas y Moraleda, y los Asociados Sres. Domínguez, Perezagua, Ormaechea, López Escalona; Sanchez Mayoral, Aparicio y Ros; la Junta acordó presupuestar la cantidad de 3.774.63 pesetas, para con ellas satisfacer el coste de 70 sepulturas de clase diferente; 850 para el pago de los aparatos extintores que el Ayuntamiento tiene acordado adquirir. Estas cantidades figurarán en el Presupuesto de 1916, y el último asunto, que dió lugar a un larguísimo debate, es la cantidad de 103.450 pesetas destinadas para completar el pago de la nueva máquina elevadora y que tiene que figurar no sólo en el Presupuesto del año 1916 sino en el de 1917.

En este asunto se perdió un tiempo que para otros asuntos era preciso, como sucedió con la sesión ordinaria, en la que no se hizo más que aprobar el acta.

¡Qué importa a nuestros ediles el mayor gasto de papel y luz para no hacer nada práctico y menos beneficioso a la población!

¡Qué lástima toledanos! Luego se conducen algunas personas de que nuestro Jefe provincial Sr. Gamero no asista a las sesiones. Llegará día en que no sólo este digno Concejal, sino todo el que se precie de honrado, tenga que abandonar aquellos escaños, que algunos comparaban anoche con la antigua taberna del tío Panillas, pues se repiten, con lamentable frecuencia, escenas dignas del aquel tugurio. Anoche, dos Concejales, los Sres. Cano y Villarreal, no sólo se insultaron de obra y blasfemarón lo más sagrado, sino que se agredieron mutuamente, llegando a hacer uso de un arma de fuego. ¡A lo que hemos llegado! No tienen la culpa los que así se conducen, sino los que con sus sufragios les condujeron al Municipio, debiendo haberlos conducido a otra parte....

Sr. Alcalde, suprima los maceros, y cuando abra el Consistorio para celebrar sesión, solicite policía que cachee como en los bailes públicos de Carnaval.

¡Y todo por la ropa sucia! Como que no hay agua....

Nuevo matrimonio.

Mañana viernes, a las cinco de la mañana, en la Iglesia de Santo Tomás, se celebrará el enlace nupcial de la bella señorita Concepción Sancho y Rodríguez, hermana de nuestro particular amigo el Concejal D. José Sancho, con el Brigada del Ejército D. Juan Estrada.

Después de verificada la ceremonia saldrá para el punto de destino del esposo la feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, al mismo tiempo que damos la más entusiasta enhorabuena a las familias de ambos contrayentes.

Las carreras en España.

Acaba de publicarse la quinta edición de esta útilísima publicación, en la que se comprenden datos interesantes para los que se encuentran en situación de elegir carrera, referentes a las carreras y empleos que pueden alcanzarse en España; y aun cuando constituye un volumen de más de 100 páginas en 8.º, se vende al precio de 0.75 pesetas, y la remite certificada por correo por una peseta su autor D. Juan Herreros Butragueño; calle de la Salud, 13, Madrid.

Reparaciones de Templos.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia han sido concedidos los siguientes créditos para reparaciones de Templos: 1.000 pesetas para la Iglesia de Mazarambroz; 1.500, para la de Zarza Capilla; 1.000, para la de Mohernando; 1.000, para el Convento de Dominicas de Ajofrín, y 1.000, para las Franciscas de Fuen-salida.

Sr. Alcalde:

Decimos a V. S. que, ya que exige a los dueños de fincas urbanas el recoger las aguas de los tejados por bajadas que viertan a la calle, se fije en que los edificios del común ninguno las tiene en esa forma, y creemos que no será aquello que dice el refrán de «justicia señor, pero no por mi casa».

En favor de Pagés.

Hemos recibido un pliego lleno de firmas de nuestros amigos y correligionarios de Madrid, adhiriéndose a la campaña iniciada por el valiente semanario La Trinchera, en favor de la libertad del inocente Francisco Pagés.

Al mismo tiempo damos las gracias a don Angel Díaz Sonseca, y le decimos que ya sabe dónde nos tiene, y puede mandar.

Interesantisimo.

El Boletín Mensual de la casa Sucesores de A. Jimenez, Banqueros de esta ciudad, resulta interesante por sus detalles de bolsa y cereales, como también la importante suma de 1.750.000 pesetas suscrita en Avila por tan importante Casa.

R. I. P. A.

El martes de la presente semana ha dejado de existir el que en vida fué nuestro amigo y correligionario, Ilmo. Sr. D. Carlos Costa y Alarcón. Habiendo seguido la carrera de las Armas, ejerció sus primeros servicios, como Profesor, en el Colegio de Infantería. Al crearse la Guardia Rural, mandó la provincia de Toledo, y en esta situación le cogió la revolución, quedando después agregado a la Guardia civil. Cuando el levantamiento de las provincias Vascongadas, con el ya también difunto don Victoriano Miguel Martín, pasó en Santander para Francia, entrando a incorporarse al levantamiento, y siendo destinado a las órdenes, como Jefe de Estado Mayor, del General Velasco, habiendo asistido después a distintos y numerosos hechos de Armas, revelando grandes dotes y sobresaliendo como un gran militar. Esta es, a grandes rasgos, la historia brillantísima que tenía el llorado D. Carlos Costa.

Su muerte ha sido muy sentida en toda la ciudad, donde gozaba de mucho prestigio.

A nuestros correligionarios pedimos rueguen a Dios por el que en vida luchó tan decididamente por nuestros ideales, y nos asociamos al dolor de su esposa D.ª María Martín Díaz.

Fiesta mozarabe.

El lunes 19, festividad de Santas Justa y Rufina, se celebrará en la Iglesia parroquial mozarabe del mismo nombre la fiesta de las Santas titulares, según el rito de dicha Parroquia; a este fin, el Cabildo de la M. I. Capilla mozarabe de la S. I. Primada, asistirá para cantar la Misa que celebrará el M. I. Sr. D. Alvaro Cepeda, que tanto gusto tiene en dar al rito y canto isidoriano su más sentida y viva expresión. El Sermón está a cargo del muy ilustre Sr. Lic. D. Calixto Rubio; también Capellán mozarabe. Es de esperar gran concurrencia de fieles, ya que desde hace muchos años no se celebran en las Parroquias mozarabes actos según el propio rito de ellas.

Nueva publicación.

Hemos recibido la visita del nuevo colega La Región, que se publica en esta ciudad los martes, al que deseamos larga y próspera vida.

CARICATURA FESTIVA

LA JEFATURA



(De El Fusil)

EL FUSIL.—Periódico satírico, de gran circulación, es el preferido en España por su amor a la verdad en favor de la justicia, y el que fustiga a los concupiscentes en beneficio del desgraciado Juan Pueblo, al que infiltra energías y virilidades, despertándole del letargo a que le habían sumido las caciquerías del último siglo.

Suscripciones: Apartado de Correos 636.—Madrid.

En el borriquito de la jefatura el buen Vaseline luce su figura. Pero yo aseguro que no ha de tardar en que de cabeza le veáis bajar.

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA
San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS
Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves;

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO

Droguería general: Estación, 11.

VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos a D. MARIANO MEDES, Cmr.º 31

TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos; sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
Belén, 15

SUCESORES
DE

A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO;
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

Acepte V. la Biblioteca gratuita que se le ofrece.

La meritoria labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Baileán, 35, Madrid), ha sido coronada por el mas feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público, ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosas suscripciones que siguen:

Suscripción F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º, 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º, 10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º, 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Monjas*; 4.º, 1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa y el Buen Libro*, y 5.º, 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Suscripción anual, 5.50 ptas.

Suscripción G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. *La Locura*, novela de Narciso Oller; *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere; *Lo difícil que es ir al cielo*, novela de Linares Rivas; *Desamor*, novela de Fernandez Villegas (Zeda); *Blasones y talegas*, novela de José M.ª de Perea; *Los suaves milagros*, de F. Villaspesa.

Precio de suscripción, pesetas 6 al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

Suscripción F y G combinadas: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que relacionamos a seguida. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

RELACION

- 1.º *La Golondrina*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.
- 2.º *El Alcalde de Zalamea*, drama, de Calderón de la Barca.
- 3.º *La Perfecta Cusada*, de Fr. Luis de León.
- 4.º *La Gitanilla*, novela, de Miguel de Cervantes Saavedra.
- 5.º *El sí de las niñas*, comedia en prosa, de Moratín.
- 6.º *Romances Castellanos*, de varios autores.
- 7.º *La Sagrada Pasión*, de Fr. Luis de Granada.
- 8.º *La verdad sospechosa*, comedia, de Alarcón.
- 9.º *Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús*.
- 10.º *El idilio de Ro-*

bleda, novela premiada, de Menéndez Pelayo. 11. *La Estrella de Sevilla*, drama, de López de Vega. 12. *Cuentos de PATRIA*, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc. 13. *Cartas escogidas del Filósofo Rancio* (Padre Alvarado). 14. *Leyendas piadosas*, de Lope de Vega. 15. *Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz*. 16. *La cuna y la sepultura*, de D. Francisco de Quevedo.

Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(Córtese y remítase a las Oficinas de la "Biblioteca PATRIA", Baileán, 35, Madrid).

D. _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ acepta la suscripción señalada con la letra _____ y su importe de pesetas _____ lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números _____ (Firma).

COLEGIO

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 1.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes; 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados; incluyendo en éstos 6 de Gimnasia, Suspensos I.

Para más detalles pídase Reglamento al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.